

经验分享

茶产业 茶科技 茶旅游 茶文化

# 龙坞茶镇以茶为媒引客来

■通讯员叶子、瞿春春

作为杭州市西湖区最具代表的地区之一,龙坞是茶香浓郁之处,以“万担茶乡”享誉四方。自2015年被列入全省首批特色小镇创建名单以来,龙坞茶镇依托龙井茶优势,焕发新的活力。2019年小镇考核优秀,被省政府正式命名为第三批省级特色小镇。2020年,入选首批浙江省职工疗休养基地。

不久前,国家级高新技术企业浙江大茗堂生物科技有限公司总部正式迁入省级特色小镇龙坞茶镇,将在这里向社会各界和广大消费者展示茶科技的发展和茶健康的未来,为中国茶产业的提升和进步提供更扎实的产业力量和更广泛的消费基础。

龙坞茶镇是茶产业、茶科技、茶旅游、茶文化全产业链融合发展的省级特色小镇。近年来,龙坞茶镇持续发挥西湖龙井品牌优势,植入新科技、新理念,赋予“茶叶”新内涵。在经济转型升级上,积极探索文旅融合新路子,积极融入之江未来城、之江文化产业带建设,推动茶镇经济发展升级。

龙坞茶镇坚持生态立镇,着力提升茶镇发展品质,打造最美茶乡。其茶园为我省唯一入选全国农技中心“茶叶绿色高质高效生产模式与技术集成示范项目”,由陈宗懋院士团队作为技术支持,严格按照有机茶园管理标准做好茶园管理,依靠创新驱动茶产业发展,推出了西湖龙井溯源二维码,与阿里巴巴合作首创无人机茶青运输,缩短茶青配送时间,保障茶青鲜活。首创茶叶销售和竞拍交易相结合的模式,“龙池古井”参与天猫品茗节、微拍堂等直播活动。

在硬实力方面,龙坞茶镇坚持经营强镇,打造景美人富新茶镇。加快推进龙新路西延伸段、葛衙庄安置房二期、龙坞幼儿园迁建工程等项目,加快配套完善。通过履行全域旅游全域化发展实施方案,推进“数字龙坞”建设。实现WiFi全覆盖,上线“龙坞茶镇旅游自助平台”小程序,实现“一部手机游龙坞”。

在提升茶镇文化软实力方面,推出各种文化活动,加快推进国际茶博会永久会址项目,打造网红产业园,吸引了大量一线直播平台入驻。还采用“云端直播”新方式,举办了“2020西湖区‘云赏龙坞’暨西湖龙井春茶节”系列活动。此外,还举办了单车嘉年华、西山登山节、龙坞生活节等融合传播活动,为茶镇发展增加活力,吸引了一批批游客前来休养生息。



西湖龙井非遗馆茶文化研学基地



九街



龙坞茶学院专家楼

线路推荐

## 漫享龙坞,别样的疗休养体验



■通讯员瞿春春、李林峰

想体验一次传统的西湖龙井茶炒制吗?想观赏一场专业的茶艺表演吗?想品尝一顿正宗的茶餐吗?首批浙江省职工疗休养基地西湖龙井茶镇正在向你招手!

龙坞茶镇是浙江省特色小镇、国家4A级景区,更是西湖龙井茶最大产区,素有“千年茶镇、万担茶乡”之美誉,总面积24.7平方公里,区域内森林葱郁,山水相绕、茶山连绵,森林覆盖率96.7%,负氧离子浓度常年维持在4000个/立方厘米以上,是杭州主城区的“天然氧吧”。

龙坞茶镇一村一品、移步换景。位于国家4A级景区的上城埭村是全

国乡村旅游重点村,是杭州主城区唯一获此殊荣的景区村,号称“天下第一茶村”。茶镇内住宿资源最多,不乏金宿、银宿级和茶特色茗宿。位于村口处的龙坞茶学院专家楼系浙江大学与龙坞茶镇共同打造的茶生活空间,又名一席茶茗宿,建筑面积3000多平方米,共有客房46间和充裕的餐饮空间、活动空间,装修风格清雅,不乏“茶”元素,客房内部享用浙江大学研制的茶眼罩、茶面膜、茶含片等茶深加工产品,整体环境健康舒适。

疗休养线路推荐

第一天入住茶茗宿:龙坞茶学院专家楼。入住当晚,可分享茶专家的

知识课程,了解因人饮茶、因时饮茶的科学饮茶知识,还可在与泸州老窖合作打造“茗酿庄园”中品尝一杯茶酒——茗酿。

第二天上午,可徒步至万亩茶园,到清澈见底的“龙池”边(光明寺水库)凭栏观日出,来一场酣畅淋漓的洗肺之行;可前往兔子山国际音乐公园,体验滑翔机,俯瞰茶园全景,感受空气与速度的碰撞。

中午,必定要品尝一顿地道的茶餐,茶香鸡、茶泡饭、茶香元宝虾等等,感受茶叶与食物完美融合后的清香。

下午,可以骑行去九街,那是一个极具民国风格,集吃、住、行、游、购、娱为一体的茶文化产业园。可游览小镇客厅、西湖龙井茶博物馆等,探寻龙坞茶镇的前世今生。在九街,一定不要错过龙坞茶镇与净莲满堂共同打造的“钱塘观礼”演绎盛宴,这是一场融合了南宋文化、宋式古建筑、明代重礼服等元素的沉浸式演出,享受茶镇内的慢生活。

第三天,建议游览全国文明村——外桐坞村,可参观朱德纪念馆、年糕坊、闵庚灿艺术馆等。

中午,前往西湖龙井非遗馆茶文化研学基地,体验传统的西湖龙井茶炒制,欣赏专业的茶艺表演,品尝一杯真正的西湖龙井茶。

龙坞不远,世外桃源,这里有万顷茶园和恬静乡情,这里有茶香氤氲和云卷云舒……龙坞茶镇,等你来打卡!

工业+旅游

玩转新国潮

## “良渚”携手“张小泉” 强品牌迸发新活力

■通讯员王艳

有着五千年文明的“中华之光”良渚文化与传承剪刀锻制技艺的百年名企张小泉,碰撞在一起会产生什么样的火花?近日,良渚文化&张小泉合作签约仪式暨新品发布会在良渚古城遗址公园举行。世界文化遗产“良渚”携手民族品牌“张小泉”,以“中华瑰宝 良钢良魂”为主题,推出多款融合五千多年文明精粹与现代生活新风尚的国潮新品。

良渚遗址是实证中华五千年文明史的圣地,是余杭、杭州、浙江乃至全中国、全世界的文化瑰宝;张小泉是百年老字号企业,其刀剪产品是中国传统工业的一朵奇葩。此次两大品牌强强联合,创新地在剪刀、厨刀、指甲钳、铜壶、餐具、杯筷等多款产品的设计上,植入神徽、玉琮、玉鸟、刻画符号等良渚文化经典元素,赋予产品源远流长的文化底蕴的同时,不断激发古老文明依托现代产品焕发新活力,让良渚文化之美真正走入寻常百姓家,为民众创造一个与众不同的国潮厨房,进一步提升民众生活的品质感和体验感。

事实上,“张小泉”作为第一批中华老字号企业、第一批国家级非物质文化遗产代表性项目,始终坚持保护与发展并举的原则,深耕优秀传统文化,不断发展创新升级,充分发挥引领示范作用。近年来,“张小泉”积极谋变,在东湖基地恢复传统的张小泉剪刀锻制技艺,建设张小泉刀剪社教基地;又采用智能化、信息化、大数据、物联网等先进的制造手段和管理手段,实现传统工艺与现代科技的有机结合,打造工业物联网示范基地——智慧工厂试制车间。

“张小泉”依靠自身的品牌优势、文化优势、区位优势 and 独特工艺,将工业和旅游结合,主动吸引顾客走进工厂参观体验,既满足了游客观光、休闲、体验、科普、购物等多元化需求,同时打破传统营销模式,用文化旅游带动消费,为老品牌发展注入新动能。

“张小泉”利用“工业+旅游”这种新型的营销模式,将“锁在深闺”的优秀文化、精良工艺广而告之,让人们对于民族品牌的认知不断得到认同和增值,真正推进民族品牌的复兴。

前不久举行的“民意直通·市民体验”专题活动暨2020杭州市民体验日启动仪式,现场发布了张小泉剪刀锻制工艺体验点等被评选为2020年度杭州市民体验日“最具品质体验点”50强。这些体验点涵盖当下城市发展和未来生活趋势。为更全面、更直观、更新颖、更智慧地体验杭州韵味,杭州市城市品牌促进会与智慧亚运一站联动,推出了“一品杭”品牌杭州线上平台小程序。平台目前已正式上线,大家可在平台上预约报名,实地打卡张小泉工业基地,探寻老字号百年历史。



剪刀烤油装配体验。

特色基地

# “浙东门户” 镇海招宝山旅游风情小镇



观音阁,古名“夕照庵”,始建于明代,后由于历史的变迁,几经废墟和重建。

宁波市镇海区招宝山旅游风情小镇位于镇海主城区招宝山街道,距宁波市区15公里,处于著名的三江口之一的甬江出海口,使其成为宁波市的北大门,是镇海关隘、甬江咽喉、海防要塞,素有“浙东门户”之称。曾荣获第一批浙江省旅游风情小镇培育名单、首批浙江省职工疗休养基地、第一批宁波市职工疗休养推介基地、宁波市国防教育主题公园等荣誉。

近年来,招宝山旅游风情小镇以“海防丝路古城·招宝养生福地”为形象定位,依托招宝山街道悠远历史、丰厚底蕴、景城相间、山海错落的优质自然资源 and 空间格局,以浓郁的海防海丝文化、独特的祈福文化和招财文化、丰富的名民俗文化为风情体验核心。小镇内旅游配套设施完善,集文化体验、文艺文创、旅游娱乐、美食休闲、亲子研学等功能于一体,是具有书香才(财)气的海防丝路养生福地主题风情小镇。小镇内有

中国国防博览园、海防历史纪念馆等免费游览场馆,并对工会职工、团体提供专属优惠政策。2019年接待游客191万人次,实现营业收入678万。

住宿餐饮设施齐全。招宝山与甬江为伴,海鲜有许多极为罕见的品种,而且在烹制上也有许多与众不同之处,人们还特意评出“东海十大特色海鲜”,有红膏炆蟹、雪菜黄鱼汤、海瓜子等。除海鲜外,小镇其他特色美食亦种类繁多,特色明显,美味可口。

风景宜人。招宝山景区山势峻险,景色秀丽。主要景点有“鳌柱冲天”“千帆破浪”“蜃楼现幻”“山楼观旭”“龙洞出云”“梵台秋月”等。小镇内,始建于唐昭宗乾宁四年的千年古海塘,结构奇特,工艺精湛,又称“中国的海上长城”,全长近5公里,素有“城塘合一,天下第一”之美誉。沿江景观带以甬江为依托,以其特有文化底蕴和滨海景观风貌,展现镇海的历史特色和海丝文化。建筑遗迹包括



安远炮台,东南沿海保存最完整炮台之一,建于1885年中法战争期间。因用黄沙、黏土、石灰、砂砾拌以糯米饭汁混合捣砌而成,当地人称它为“糯米饭炮台”。

镇海口海防遗址、千年古海塘、望海楼、鼓楼(镇海楼)等国家级、省、市、区级文物保护单位,均反映了镇海深厚的海防历史文化。

休闲康养资源丰富。招宝山旅游风情小镇既有弘扬宁波传统老底子文化的“镇宗宁波味”宁波老底子文化节,又有深受年轻人喜爱的ZBD全国嘻哈文化节;既有充满书香文艺气息的“招宝·蒲公英”千人换书大会,又有复兴传承传统连环画艺术的“连艺之乡·招宝山”全国连环画交流会;既有热闹喜庆的“祈福招宝·欢乐元宵”新春系列文化活动,又有古典文雅的“海丝遗韵·长风招宝”蒲公英原创诗会。还有三十年从未间断的老字号精品文化活动策划,以及非物质文化遗产活动蛟川走书。

此外,小镇还有世博之家廉政教育基地、陈寿昌纪念馆、朱枫烈士纪念馆等;有依托招宝山景区、国防博览园、镇海中学、镇海海防历史纪念馆等研学地;

还有精心编辑的《一带一路,海丝起点》游学手册等。游客来此可在富有镇海特色的主题游学活动中了解海丝起点的历史文化知识以及民族抗争历史的精神实质。

(供稿:宁波市总工会、镇海招宝山旅游风情小镇)



欢迎扫码浏览120家浙江省职工疗休养基地。

舌尖上的非遗

## 缙云烧饼

缙云烧饼也叫轩辕饼,是流行于丽水地区的特色小吃,具有浙南民间独特风味的传统面食,被中国烹饪协会评为中华名小吃。因采用特殊工具“饼桶”烤制而成,又称“桶饼”。

缙云烧饼经高温烘烤,融麦香、肉香、葱香、芝麻香、菜干香为一气。食而表皮酥脆,肉质软糯,咸淡适宜,油而不腻,逐渐成为了缙云人民平常最爱吃的美食。因为它方便携带,每次缙云人外出时,总会捎上那么几个。

缙云烧饼源于明朝初年的缙云壶镇,当地村民以种植小麦、加工、销售面粉为生。村民们为改善生活,摆着摊铺或挑着特制烤桶远赴他乡,从而形成地方特色鲜明的缙云烧饼。

自上世纪70年代,缙云的赵、李、张、鲍姓等家的烧饼名噪一时,技艺传承以父子相继、师徒相传、亲戚相帮等方式,其中朱家传27代,鲍家传3代。

据《缙云县志》记载,上世纪90年代初,外出烤烧饼达1000多人,足迹遍布全国各地,形成了缙云特有的烧饼文化传播现象。2016年,“缙云烧饼制作工艺”列入省级非物质文化遗产名录。到今天,缙云烧饼仍然受到无数消费者的喜爱与追捧。

无论身在何地,烤饼师傅一定会遵循着缙云烧饼古法加工烤制的秘诀。赵一均是缙云烧饼技艺传承人,他制作烧饼的过程看似简单,实则需十分老练的技术。

缙云烧饼的制作流程主要有发面揉面、馅料加工、饼坯制作、烤烧饼等工序。好的原料是做出可口烧饼的基础,需精选当地好水、好面、好肉、好菜,接着便是和面、切肉、拌料、制饼坯、压饼、刷糖油、放芝麻提升口感等等。这些步骤是赵一均30多年来总结的经验。经过他的传承和改进,缙云烧饼的色、香、味得到保留和发扬,缙云烧饼被推广到更多的地方去,让更多人品尝到这道道的缙云美味。

(供稿:浙江省非物质文化遗产保护中心)